

外婆的家乡，也是我的家乡

朱惠卿 江滨实验小学五年级

我的家乡在农村，一眼看去，前面是山，后面也是山。旁边是一片片的田野，一般种地的都是老人家。

这个村，有一棵大树，像极了一把绿绿的大伞，太阳的光照下，从树叶之间穿过，落下一个个斑点，点缀着大地。

秋天，果子成熟了，外婆就会带着我去摘屋后的柿子，成熟的柿子软软的，像小宝宝的脸蛋，可好摸了。

外婆拿起锄头，抬起来，放下去，抬起来，放下去，就这样来来回回，我以前也试过，没有搞几下，手上就起了三个大水泡，疼得直咧牙，不过外婆的手一点事都没有，只是有些粗糙，这也许是劳动带来的吧。

我看过她的手，手指里面都是泥土和灰尘，皮肤粗而硬，外公也和外婆一样，天天下地干活，也不知道休息。

我还发现，他们的手指甲都变形了，也都是汗臭味，弟弟还天天嗅一嗅，说他们很臭，不知道他们的辛苦，算了，不乖，小屁孩。

我喜欢这个家，不是因为她的美丽，也不是她的位置不好，而是因为外公外婆。

鸡肉咖喱拉面

陈若溪 灵溪镇三中七年级

人来人往的街道，总有些趣事发生。

小吃店老板是个老头，看上去很和蔼，但我一眼便看出了他眼中的空洞，这是个有故事的人。

一碗鸡肉咖喱拉面上桌了，热气弥漫。

热气散去后，拉面上鸡肉的香味配合着咖喱，有点好看？咳咳，返回正题，食物总能看出厨师的特点，这家店正好是老板下厨，正是天助我也，我心中暗喜。一口拉面下肚，鲜香中竟带着点苦涩，这是这家店几乎没有顾客的原因吧。我皱皱眉，走向老板。

老板见我竟有些慌忙，“是面不好吃吗？我再给你做一份，对不起啊。”转而向后厨走去，想必是被投诉惯了，我叹了口气，叫住了他，“不是面的问题，我想跟您聊聊天。”老板转头的神情有些忧伤，当然这是失梦人的常见表情，哦不，我这笨嘴，竟说漏了，我还是老师告诉你吧，我是一名寻梦师，专门帮助失梦人找回梦境，我从不宣传，只是顾客口口相传，而今天没有顾客上门，我只好街市上寻找，义务帮忙一下。

等老板坐下后，我从暗袋中拿出执行证，说：“你好，我是一名寻梦师，我注意到你有失去梦的状况，方便告知下吧？”老人瞪大眼睛，似乎没有听过此职业，但也讲出来实情：原来，他有个女儿，小时候最喜欢吃鸡肉咖喱面，两只小短腿跑着扑到他的怀里，奶声奶气的让他做咖喱面，他便答应了。

“小时候她最喜欢吃的便是这种面了，小时候的她好可爱好可爱，可惜她已经三年没回来了，不知道她是不是想吃面了，孩子越来越大，越不让我接近了，早知如此，便将她留在我身边了，免得受苦。”

画面又浮起了：一个女孩在交叉路口，重重甩开父亲的手，大声吼着：“你不要管我了，我不需要你。”说吧气呼呼地奔向远方。

画面末了，一片静寂。

走夜路

颜厥韩 苍南县嘉禾中学七年级

放学的铃声响了，今天是我值日，打扫完卫生天色已经很暗了。冬天的晚上，天黑得特别早，从不迟到的母亲，今天怎么到现在还迟迟没来接我呢？

这时，我的肚子正在“咕咕”作响，为了早点回家吃饭，我只好独自走夜路，不等妈妈了。于是，我走出校门，壮着胆子迈着大步走在马路上。由于天气寒冷，路上没什么行人。刚开始时，我心里没有那么害怕，但走着走着总觉得身后有人跟着我，但却又不敢回头看。

走了一段路，我还没有看到妈妈来接我，我心想：“妈妈怎么还没来，我一个人走夜路太可怕了。”

六神无主的，我心里像揣着一只调皮的小兔子，在呼呼直跳。我努力装出一副大人模样，昂首挺胸，大步流星往前走，嘴里大声地唱着歌，以此来给自己壮壮胆子。

大风“呼呼”地吹过来，风中似乎还掺杂着一些惨叫声，不禁让人毛骨悚然，我感觉到我全身的汗毛都竖起来了。

晚上的月亮很大，树的影子仿佛比它更大。树的影子随着风摇曳着，并且发出沙沙的声音，看上去像一个个鬼影，恐怖极了。

突然，这时候月亮藏到了云朵里，偏偏那段路的路灯又坏了，刚刚还挺亮的小路顿时黑得伸手不见五指。电视里面一些妖魔鬼怪的形象一下子闪现在我的脑海里，想到这里，我不由地加快了脚步。忽然，一道黑影从不远处的草丛里飞窜过去，我吓了一跳，只感觉手和脚顿时变麻了，豆大的汗珠顺着脸颊流了下来。



秋色

李求富/摄

校园文学投稿邮箱：

cnxywx@126.com

或 cnxwzx@126.com

这时，我仿佛又听见了什么声音，我竖起耳朵再仔细一听，不远处传来了“喵……喵……”的声音。嗨！原来是野猫，我不禁挥了一把汗，紧绷着的心也渐渐放松下来。

“好呀，原来是在捣鬼，可把我吓着了，看我不找你算账！”我对着小猫大声喊道。我停下脚步，弯腰从地上捡起一块小石子朝小猫扔去。小猫“喵”地一声，窜一下回到草丛里，不见了踪影。

看离家不远了，我便加快了脚步，一路小跑着到了家。

到家后，我才知道，原来今天妈妈没来接我，是因为她有事情去外婆家了。我想，正因为这样，我才有了这段不寻常的走夜路的经历。

过了一段时间后，妈妈又一次迟到了，我又要开始走夜路了。有了上次的经历，这一次我不再害怕，变得信心满满，勇敢地迈出了脚步，朝家里走去。

最贵的歌声

蔡嘉祎 苍南外国语学校七年级

操场上，我们的歌声渐渐远去……

大块大块的绿草地衬托着那鲜红的跑道，正中央，还有一个不大不小的主席台，它总是威严又神气。风，拂过操场，草轻轻摇摆……风略显凉爽。

这时的我正进行着军训，教练要求我们唱军歌。所有人都坐在跑道上唱军歌，教练把它放出来，让我们听几遍，听着这首歌，我情绪有点激动，所有人都情不自禁地摇晃着身体，高昂地大声地唱出来。

风从拂过，带着我们的歌声朝着远方飘去。

“听吧，新征程号角吹响，强军目标召唤在前方。”

大厅里的我们嘹亮地唱着。有些人过于腼腆不敢大声，有些人过于“社牛”，唱得声音太大。我站在后面，看前面只有一个堆密密麻麻的人头。

外门的天空太阳高照，白云悠闲惬意。火辣辣的太阳好像在给我加油，释放出它全部的激情和力量。

我们挥洒着热血，唱出了军人的气势。

最贵的歌声不是明星的歌声，也不是过往最流行的歌曲，而是我们唱军歌的声音。它带着军人的威严，更代表着国家的强大。这才是最贵的歌声。

回到家，我又努力练习了这首军歌——

“战士们！听党只会，能打胜仗，作风优良……”

邻居

钟年泽 灵溪镇四小六年级

我以前住的地方，邻居是个老人。

五六十岁的鸭子，我仔细看过，他的脸上没什么岁月痕迹，没有白发，或者说他是个光头，我那个时候还没上小学，自己也忘了多少岁。

“老人”每天坐在屋旁树下的木头椅上下棋，要么喝一口浓茶，和一些年纪相仿的人聊聊天，有时我过去，他还会给我一两颗糖，在我的印象里，他总是笑着，一笑起来脸上才像个老人脸，不知是不是没别的衣服了，他好像每次只穿那件灰色衣服，洗得都有点发白了。脚上总是穿着一双旧皮鞋，很宽大的样子。走起路来，挺远的地方都听得到鞋子踩在地上的声响。每到晚上，因为那时候住的地方，墙壁的隔音不太好，定下神来听就可以听见他在听歌，不用细辨，想想也知道那是一首老歌。

我印象最深的是搬家的那次，我就要上小学的时候，因为考虑到方便接送，因此父母准备搬家，一连几天来都在忙着整理东西。我把搬家的事告诉了老人，他还是笑着点头，但笑得很勉强，还摸摸我的头。

我那时候还小，看到他的表情一位他有别的事情，应付一下。但现在一想什么都知道了，心里还有点儿伤感。因

为新家也早装修好了，于是我们就准备搬家。

那天早上，我心里虽然有点舍不得，但至少还是明白非得搬去不可了，也没有别的办法了。他还是像平常那样朝我笑，和我的父母讲了些话，在我们临走前，又一次摸了我的头，眼睛上却蒙上了一层薄雾。

现在，突然想起了他，是的，很多年没见到了，也不知道还在不在。

一个胖子

王梦涵 灵溪镇一小六年级

好圆好圆的脸啊，都看不到眼睛了。

好圆啊。我在心里想着。随后我脑子里出现了这样的画面：这个小胖子越长越圆，被孩子们踢着玩。想到这里，我不禁嗤嗤一声笑了出来。不行，不行，我赶紧厘清思路，我还在检查小胖子的作业呢。

但是，你别以为这个小胖子长这么胖，是脑子里油水太多了，所以作业肯定很差吧？不不不，他成绩好得很，每次都考100或者98呢。有一次我写作业遇到不会的题目，瞄一眼他的，立刻就懂了。

说了这么多，我就讲讲他为什么这么胖吧。其实，在幼儿园里，他还是瘦瘦的呢，鸽子也不小，看上去特别好欺负，有一次放寒假，我去他家玩，不知道从哪想的坏主意，端起一盘肉，问他：“你要不要吃？”对，那时候他还特别贪吃，一会儿，嘴一抹，就吃完了。就这样，过了十几天，肉真的蹭蹭往上长。他一称，才发现，好胖。于是就想减肥，却再也瘦不下来了。他便放纵自己，一天比一天胖。

但有时，他也挺可怜的，仅仅一次考试没考好，他便哭上了，眼泪一滴一滴往下掉，掉到试卷上，他便赶紧擦眼泪，似乎不想让别人看见。放学时，他好像是很不情愿，又好像是很害怕地收拾书包，低垂着头，无奈地往门外走去，我猜想，或许要出事了。

果不其然，第二天一大早，我早早地来到学校，发现他来的更早，他似乎浑身散了架一般，我不禁有点可怜他了。

这个学期，他转学了，我没有再见到那个胖子，心里只剩下淡淡的忧伤。

钉步头访枫杨

徐文质 苍南县第一实验小学二年级

爸爸说，今天我们一家要去桥墩镇钉步头村看一棵百年枫杨树。我赶紧打开电脑在百度上查找资料，枫杨树又叫水麻柳、鬼柳、燕子树、钱串串。我想：枫杨树还叫水麻柳和鬼柳，它不是不是像柳树一样长在水边呢？它还叫燕子树，是不是树上住着很多燕子呢？它又为什么叫钱串串呢？

九点钟的时候，我们坐车出发去钉步头村，我在车上一边看着窗外的风景，一边想象着枫杨树长什么样子。我们经过四十多分钟，终于到了村里。

下车后，我看见一条很宽大的河，河水从钉步头的缝隙中流过，发出响亮的“哗哗”声，把我们说话的声音都淹没了。我看见这棵枫杨树古树长在河边，原来它真的像柳树长在水边，它就像一位巨人弯着腰看着水面；又像一位主人在向我们招手，叫我们去他家做客；它还像一条大鲤鱼准备跳进水里游泳。

我走近仔细看，一片片树叶就像古代一枚枚的铜钱长在树枝上，一串串的垂下来，就像整棵树上都挂满了钱币，难怪枫杨树也叫钱串串。我又开始找小燕子，可是一只也没有看见，可能是太热了，如果是春天，这里一定会莺歌燕舞。

这时，我和爸爸看到树旁立着一块被风吹雨打，显得古老的石碑，上面刻着这里原来是叫“钉埠头”，落款时间是“大清同治子申年仲夏”，我想：这个村和这棵树还这么有历史文化。